

补短板、堵漏洞、强弱项

# 织密织牢公共卫生防护网

本报记者 王美华 秦瑞杰 郑洋洋

2021年两会召开之际，相关人大代表、政协委员结合工作实际，就织密织牢公共卫生防护网、提高应对突发公共卫生事件的能力等话题建言献策。

## 集中优质医疗资源提升患者的治愈率

在全国人大代表、山西医科大学第二医院血液科主任杨林花看来，中国在这次新冠肺炎疫情中应急响应比较迅速，体现出中国动员、响应机制的优势。各地的援助给了武汉等疫情突发地极大帮助，鼓舞了士气，体现出党中央的英明决策。

全国政协委员、宁夏医科大学总医院院长金群华表示，新冠肺炎疫情发生以来，宁夏累计报告确诊病例75例，已全部治愈出院。100%的治愈率一定程度上得益于宁夏坚持“集中专家、集中区域、集中救治”的原则，通过集中优质医疗资源提升患者的治愈率。

“我参加了自治区的应对新冠肺炎疫情工作指挥部，很多措施是多部门配合的。”金群华说，比如宁夏各地“就地过年”政策落实有效，全面组织落实常态化疫情防控措施，卫生健康部门合理安排节日期间医疗服务，核酸检测机构全部正常提供服务，宣传、文化旅游、市场监管、商务、公安、交通运输等部门也强化了职责落实。

据杨林花介绍，山西平时维护运行的传染病负压病房对本地疫情防控起了重要作用，取得了“确诊病例零死亡、医护人员零感染”的“双零”战绩。疫情以来，群众的防控意识显著加强，疾病预防控制等机构的基础设施相比以前更加完善，医院公共卫生物资储备意识得到提高。

## 提升社区健康管理能力，加强人才培养

全国政协委员、北京丰台区方庄社区卫生服务中心主任吴浩表示，社区作为疫情防控的重要阵地，在联防联控、群防群控、筛查治疗、流调随访中发挥着极其重要的作用，取得了突出成



2月20日，医务人员在江苏南通六院核酸检测PCR实验室进行样本扫码录入。 许丛军摄（人民视觉）

效。但也暴露出短板和不足。

近年来，基层资源被虹吸、医疗服务能力削弱、空心化现象的存在，影响了社区健康治理能力的提升。“需要我们加快补短板、堵漏洞、强弱项，尽快建立起符合人民群众健康需求和社区发展规律的综合治理体系，社区应形成常态化防控方案，筑牢人民群众生命安全和身体健康的第一道防线。”吴浩说。

金群华认为，目前的主要问题不仅是临床医护人员短缺，公共卫生与预防医学专业的人才缺口也不小。

杨林花表示，基层医务人员，尤其是县乡等基层医务人员，公共卫生素质需要不断加强。为防止疫情在农村地区反弹，对于医务人员公共卫生知识与能力的后续培训应该常抓不懈。

“乡村医生是一支具有中国特色、数量庞大的农村基层医疗服务队伍，在守护基层民众健康上发挥着重要作用。”杨林花说，建议提高乡村医生待遇，完善村医退休制度；建立健全村医考核奖惩机制，多劳者多得，绩优者多得；加强政策导向，鼓励更多医学生到乡村基层就业。

在金群华看来，医学生教育的重点是着力深化公共卫生专业

人才培养模式改革，加大公共卫生危机应急医学人才培养力度，培养急需的疫情形势研判和传播规律研究、现场流行病学调查、实验室检测等方面的人才。

## 建立完善多方参与的公共卫生预防体系

建设健康社区是吴浩关心的事情。他认为，一是要建立健全组织管理体系，实行属地健康责任落实制度。在社区层面由街乡居委会牵头，组织各职能部门建立健康管理委员会，社区卫生服务中心提供健康服务技术支持，引导居民主动关注健康。

二是要各方配合，统筹规划建设设施。增设公共绿地、体育设施、公共文化区域，实现居民“透窗可见、推门可入”的环境，把体育锻炼、文化促进和健康融合在一起，融合人际关系，增进居民身心健康水平。

三是要把准社区医疗机构功能定位，防治结合。加强社区卫生服务机构建设，设置发热门诊和发热门诊，深入做好传染病防控和慢病防治工作，全科医学和中医学统筹协调。

四是要充分发展互联网+健

康服务，推进家庭医生签约服务。在社区全面推进家庭医生签约服务的同时，充分利用互联网信息化开展线上健康服务，家庭医生根据患者情况进行视频诊疗或远程医疗，减少患者到医院的次数，减少交叉感染。

杨林花建议，建立完善多方参与的公共卫生预防体系，加强应急设施资源的储备。“公共卫生事件不只是疾控部门的事情，医院、流调人员、实验室，甚至媒体，都应该参与进来，理顺机制，快速反应。同时不断加强医务人员公共卫生素质培训。”杨林花说。

全国政协委员王贵国认为，当代国际卫生秩序的建立与发展始于欧美各国遭受流行病肆虐后的合作，并由此产生了包括泛美卫生组织、世界卫生组织等在内的一系列国际组织。可以说，当代国际卫生秩序是当代国际法与国际秩序发展的缩影，并以现代国际法原则为基石。中国可在现有以世界卫生组织为主导的制度的基础上，以“一带一路”倡议为依托，搭建公共卫生合作平台，补充现有国际卫生制度的不足，以更好地应对将来的大型流行病风险，最终服务于人类健康事业。

## 鲜炖燕窝全产业链质量管理标准发布

本报北京电（李彦彬）3月1日，《鲜炖燕窝良好生产规范》系列标准在京发布，此系列标准是由中国产学研合作促进会归口，由小仙炖鲜炖燕窝牵头，联合中国标准化研究院等多家权威机构、知名高校及鲜炖燕窝全产业链上下游企业共同起草。

原国务院参事、国际质量科学院院士李志正，原国家质检总局总工程师、中国质量万里行促进会会长刘兆彬，中国产学研合作促进会执行副会长兼秘书长王建华等专家及标准联合起草单位代表出席了发布会。

燕窝作为中式滋补文化的重要组成部分，正显现出蓬勃的发展态势和巨大的市场潜力。《2019年中国燕窝行业白皮书》显示，燕窝整体市场规模达到约300亿元，年复合增长率超过30%，呈现高速增长态势。该系列标准对原料燕窝管理、生产加工、物流配送等全链条中各个关键环节进行严格规范，填补了行业中对生产过程进行标准化控制管理的空白。

王建华表示：“该系列标准由中国产学研合作促进会发布，整合了行业领军企业、关联的科研院所和高等院校、行业协会及相关机构，通过产、学、研、金、服、用创新融合，从源头到终端，实现全产业链的协同和覆盖，能够有效推动行业标准化、规范化和产业化，对于推进该行业的高质量发展具有重要的现实意义。”

多年来，小仙炖始终聚焦于产品创新与研究，创新鲜炖燕窝品类，为消费者带来新鲜、营养、便捷的燕窝体验，开启了燕窝滋补新时代。作为行业内率先获得鲜炖燕窝方便食品SC生产许可的生产企业，小仙炖为了保证其鲜炖燕窝产品的稳定高品质，自成立以来一直积极进行标准化建设，打造了从原料管理、生产加工到物流运输的全产业链管控标准。

目前，鲜炖燕窝品类受到了越来越多消费者的认可。小仙炖董事长、CEO苗树表示：“小仙炖始终秉持传承中式传统滋补文化。未来，小仙炖将持续夯实自身供应链体系的完整、高效、标准化建设，以责任引领行业高标准发展，带领鲜炖燕窝产业链合作伙伴携手共谱中式滋补新篇章。”

一流企业做标准。小仙炖以标准撬动产业链上下游协同发展，在为消费者提供新鲜、营养的燕窝滋补体验的同时，为行业发展起到了积极促进作用。

与会专家认为，此次标准的推出为燕窝行业进一步规范发展起到了积极的作用。相信随着标准的不断完善，以燕窝为代表的中式滋补产品将迎来更广阔的发展空间。



A股股票代码：601658  
H股股票代码：1658  
客户服务热线：95580  
网址：www.psbc.com

中国邮政储蓄银行  
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

进步 与您同步